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МОДЕЛЬ СИСТЕМИ ФІНАНСУВАННЯ 
ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я: КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ 

Й АЛЬТЕРНАТИВИ

Здій с не но оцін ку й оха рак те ри зо ва но рі вень роз вит ку ме дич ної га лу зі в Укра ї ні. Про ана лі зо ва -
но су час ні тен ден ції ре фор му ван ня різ них сис тем охо ро ни здо ров’я й об ґ рун то ва но кон цеп ту -
аль ні під хо ди до по бу до ви оп ти маль ної мо де лі сис те ми фі нан су ван ня охо ро ни здо ров’я згід но з
ви мо га ми рин ко вої еко но мі ки.

Estimation is carried out and the indexes for the development of the system of health protection in
Ukraine are described. The modern tendencies of reformation of the system of health protection and
grounded conceptual approaches to the construction of an optimum model of the system of health pro-
tection are analyzed in accordance with the requirements of market economy.

Клю чо ві сло ва: охо ро на здо ров’я, дже ре ла фі нан су ван ня охо ро ни здо ров’я, мо дель фі нан су -
ван ня охо ро ни здо ров’я, стра хо ва ме ди ци на.

За умов со ці аль но-еко но міч них пе ре тво рень в Укра ї ні ве ли кої ува ги за слу го -
вує сис те ма охо ро ни здо ров’я, яка по тре бує ра ди каль них змін і но вих на уко вих
під хо дів до розв’язан ня іс ну ю чих проб лем ор га ні за ції ді яль нос ті, фі нан су ван ня,
ефек тив ної ро бо ти і прий нят тя об ґ рун то ва них рі шень. Не спри ят ли ва си ту а ція
потре бує здій с нен ня за хо дів що до ви бо ру ме ха ніз мів, ди вер си фі ка ції та оп ти мі за -
ції дже рел фі нан су ван ня цієї га лу зі з ме тою по ліп шен ня якос ті на дан ня лі ку валь но-
про фі лак тич ної до по мо ги, за без пе чен ня її до ступ нос ті для со ці аль но не за хи ще -
них верств на се лен ня. У зв’яз ку з цим над зви чай но ак ту аль ни ми є проб ле ми що до
вдос ко на лен ня на уко во-ме то дич них за сад фор му ван ня оп ти маль ної мо де лі функ -
 ці о ну ван ня сис те ми охо ро ни здо ров’я. 

До слід жен ню те о ре тич них і прак тич них ас пек тів що до оп ти мі за ції мо де лі
фінан су ван ня охо ро ни здо ров’я як скла до вої со ці аль но-еко но міч ної сис те ми
краї  ни при свя че но на уко ві пра ці ба га тьох уче них-еко но міс тів і прак ти ків. Се ред
них такі ві до мі вчені, як О.І. Амо ша, В.Ф. Бе се дін, О.Д. Ва си лик, В.М. Ге єць,
Ю.Н. Глад кий, М.І. До ліш ній, Е.М. Лі ба но ва, В.К. Ма му тов, В.Ф. Мос ка лен ко,
В.М. Сте па нов, Д.М. Сте чен ко, О.С. Чмир та ін. Важ ли ве значен ня у віт чиз ня ній
і за ру біж ній лі те ра ту рі при ді ля єть ся пи тан ням що до ор га ні за ції управ лін ня, фі нан -
со во го за без пе чен ня сис те ми охо ро ни здо ров’я та їх рефор му ван ня. Цю те му
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висвіт ле но у пра цях А.І. Вял ко ва, З.С. Гла ду на, В.В. За го род ньо го, Ф.Н. Ка ди -
ро ва, В.І. Ку цен ко, Г.І. Тріл лен берг, Я.Ф. Ра ди ша, У.Я. Са до вої, М.М. Шу то ва,
І.М. Шей ма на, С.І. Юрія та ін. Ра зом із тим, ура хо ву ю чи нау ко ву і прак тич ну
цін ність опуб лі ко ва них праць, основ ні кон цеп ту аль ні заса ди й аль тер на ти ви
що до вдос ко на лен ня сис те ми фі нан су ван ня охо ро ни здо ров’я в Украї  ні за ли ша -
ють ся дис ку сій ни ми. За зна че не обу мо ви ло ме ту й ви бір до слід жен ня цієї проб -
ле ма ти ки.

На су час но му ета пі дер жа ва має при ді ля ти знач ну ува гу роз вит ку со ці аль ної
сфе ри, вклю ча ю чи охо ро ну здо ров’я. За без пе чен ня ста ло го й до стат ньо го за обся -
га ми фі нан су ван ня є за по ру кою нор маль но го фун к ці о ну ван ня ме дич ної га лу зі в
будь-якій кра ї ні. Про те, як по ка зує сві то вий до свід, іс ну ю ча в тій або ін шій краї -
 ні мо дель сис те ми охо ро ни здо ров’я біль шою чи мен шою мі рою сти ка єть ся з
проб ле мою де фі ци ту фі нан со вих ре сур сів: кош тів на за без пе чен ня на дан ня всіх
без ви нят ку ме дич них по слуг усім гро ма дя нам ні ко ли не ви ста чає. 

По тріб но за ува жи ти, що за леж но від со ці аль но-еко но міч ної по лі ти ки з ура ху -
ван ням сво їх кон с ти ту цій них фун к цій кож на дер жа ва фор мує влас ну мо дель
фінан со во го за без пе чен ня охо ро ни здо ров’я. Від по від но до цих мо де лей у сві то -
вій прак ти ці основ ни ми дже ре ла ми фі нан су ван ня ме дич ної га лу зі є:

– бюд жет ні кош ти;
– внес ки на обов’яз ко ве й ме дич не стра ху ван ня;
– влас ні кош ти юри дич них і фі зич них осіб, що над хо дять у ви гля ді бла го дій -

них внес ків, пла ти за на да ні по слу ги то що.
Бюд жет не фі нан су ван ня ви ко рис то ву єть ся всі ма кра ї на ми сві ту і є най по ши -

ре ні шим по ряд з ін ши ми дже ре ла ми фі нан су ван ня. Стра хо ві пла те жі і при ват ні
кош ти, у свою чер гу, хоч і є ці льо ви ми й за без пе чу ють га ран то ва не спря му ван ня
кош тів на охо ро ну здо ров’я, вод но час пов’яза ні з рів нем роз вит ку дер жа ви, пла то -
с п ро мож ніс тю фі зич них і юри дич них осіб то що.

У сві ті іс ну ють різ ні мо де лі сис тем фі нан су ван ня охо ро ни здо ров’я, які різ -
нять ся ці ля ми, цін нос тя ми, прин ци па ми і спів від но шен ням окре мих еле мен тів
цих ка те го рій. На на шу дум ку, тип мо де лі ви зна ча єть ся та кож сус піль ним устро -
єм, по лі тич ним і со ці аль но-еко но міч ним ста но ви щем, тра ди ці я ми, куль ту рою, а
та кож ін ши ми чин ни ка ми, вклю ча ю чи спе ци фіч ну для кож ної кра ї ни сис те му
спе ці аль них ком пен са то рів. За ува жи мо, що мо дель фі нан со во го за без пе чен ня сис -
те ми охо ро ни здо ров’я ви зна ча єть ся пе ре ва жан ням од но го із дже рел фі нан со вих
ре сур сів. Отже, ви хо дя чи зі сві то во го й віт чиз ня но го до сві ду ор га ні за ції фі нан су -
ван ня ме дич ної га лу зі, на уков ці і прак ти ки ви ді ля ють три основ ні мо де лі фінан -
со во го за без пе чен ня охо ро ни здо ров’я: стра хо ву, бюд жет ну і при ват ну.

Стра хо ва мо дель, або мо дель Біс мар ка, кот рий упер ше за про ва див ме дич не
об слу го ву ван ня на стра хо вих заса дах), при та ман на кра ї нам із по мір ним рів нем
цен т ра лі за ції ВВП у бюд же ті в межах 35–45 %. Та ка мо дель за сто со ву єть ся у
Фран ції, Ні меч чи ні, Бель гії, Япо нії, Люк сем бур зі, Ав ст рії, Ні дер лан дах, Швей ца -
рії, де пе ре ва жа ють кош ти юри дич них і фі зич них осіб за мі ні маль ної учас ті дер -
жа ви. 
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Бюд жет на (дер жав на) мо дель за сто со ву єть ся у кра ї нах із ви со ким рів нем дер -
жав ної цен т ра лі за ції ВВП, а са ме 50–60 %. Це, зок ре ма, мо де лі Бе ве рід жа та
Семаш ка. Пер ша фор ма дер жав ної мо де лі ха рак те ри зу єть ся пе ре ва жан ням бюд -
жет них кош тів за мі ні маль но го за лу чен ня кош тів юри дич них і фі зич них осіб і
при та ман на Ве ли ко бри та нії, Ірлан дії, кра ї нам СНД, Гре ції, Да нії, Пор ту га лії,
Кана ді, Нор ве гії, Іта лії, Шве ції, Фін лян дії; дру га фор ма, за якої пе ре ва жа ють бюд -
жет ні кош ти й цен т ра лі зо ва не управ лін ня з бо ку дер жа ви, ді яла у СРСР та пе ре -
й ш ла у спа док Укра ї ні. 

При ват на мо дель є ре зуль та тив ною пе ре важ но для за мож них груп на се лен ня й
за сто со ву єть ся у кра ї нах із не знач ним рів нем цен т ра лі за ції ВВП – близь ко 25–30|%
(на прик лад, США), де пе ре ва жа ють осо бис ті кош ти фі зич них осіб1. 

Як ба чи мо, жод на з роз гля ну тих мо де лей не фун к ці о нує са мо стій но, що свід -
чить про від сут ність у них яс к ра во ви ра же них пе ре ваг. За су час них умов для
досяг нен ня ви со кої якос ті ме дич но го об слу го ву ван ня по тріб но від по від не фі нан -
со ве за без пе чен ня, то му еко но міч ні ас пек ти фун к ці о ну ван ня сис те ми охо ро ни
здо ров’я на бу ва ють особ ли во го зна чен ня. В та кій си ту а ції най важ ли ві ши ми показ -
ни ка ми, що ха рак те ри зу ють рі вень еко но міч но го доб ро бу ту, є об сяг ВВП і його
по каз ник у роз ра хун ку на од ну осо бу на се лен ня, які впли ва ють на об ся ги ви трат
на охо ро ну здо ров’я. Збіль шен ня рів ня до хо дів гро ма дян, по ліп шен ня якос ті жит -
тя в ба га тьох кра ї нах сві ту зу мов лює під ви щен ня по пи ту на якіс ну ме дич ну до по -
мо гу, а впро вад жен ня но вих вар тіс них тех но ло гій і лі ків збіль шує по тре бу у фінан -
со вих ре сур сах, що спри чи няє по шук до дат ко вих дже рел і аль тер на тив них шля хів
фі нан су ван ня га лу зі.

Що сто су єть ся прак ти ки, то в окре мих кра ї нах та кі про це си ма ють різ ну інтен -
сив ність, а пев ні змі ни – різ ну спря мо ва ність. Від мін нос ті за ро ди ли ся про тя гом
1960–1970 рр., до сяг ши най біль шо го про яву на ме жі ІІІ ти ся чо літ тя. На той час у
га лу зі ще до мі ну вав про фі лак тич ний на прям і ра дянсь ка сис те ма, як ві до мо, за ба -
гать ма кри те рі я ми ВООЗ вва жа ла ся од нією з най ефек тив ні ших. Зго дом, по чи на ю -
чи при близ но з 1975 р., спо сте рі га ло ся зни жен ня рів ня фі нан со во го забез пе чен ня
ме дич ної га лу зі в рес пуб лі ках ко лиш ньо го Ра дянсь ко го Со ю зу і, навпа ки, ін тен сив -
не зро стан ня йо го в біль шос ті роз ви не них єв ро пейсь ких кра їн, а та кож США, Кана -
ді то що. При цьо му прак тич но в усіх кра ї нах сві ту при ріст загаль но го об ся гу ви дат -
ків на охо ро ну здо ров’я на од ну осо бу на се лен ня пе ре ви щу вав при ріст ВВП. 

Оче вид но, що мож ли ви ми ме ха ніз ма ми розв’язан ня проб лем і усунення
недо реч нос тей є пе ре роз по діл фі нан со вих ре сур сів, під ви щен ня по дат ків і внес -
ків у рам ках сис те ми со ці аль но го стра ху ван ня, ре гу лю ван ня по пи ту на ме дич ні
по слу ги і про по зи ції ме дич них по слуг, по шук аль тер на тив них дже рел. Від так
“бід ні” краї  ни здій с ню ють по шук ре сур сів, яких ка та стро фіч но не ви ста чає на
най не об хід ні ше, а “ба га ті” – на впро вад жен ня но вих тех но ло гій, дов го три ва ле
лі ку ван ня й ме ди ко-со ці аль ну до по мо гу. Та кі про це си зу мо ви ли не об хід ність

1
Сис те мы здра во ох ра не ния, здо ро вье и бла го сос то я ние: оцен ка ар гу мен тов в поль зу ин вес -

ти ро ва ния в сис те мы здра во ох ра не ния / Josep Figueras, Martin McKee, Suszy Lessof, Antonio
Duran, Nata Menabde. – Все мир ная ор га ни за ция здра во ох ра не ния, 2008.
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здій с нен ня реформ сис тем охо ро ни здо ров’я. Акту аль ність цієї проб ле ми особ ли -
во зрос ла після про ве ден ня у 2000 р. Са мі ту ти ся чо літ тя ООН, де бу ло прий ня то
Де кла ра цію ти ся чо літ тя ООН у сфе рі роз вит ку, та Все світ ньої асам б леї охо ро ни
здо ров’я, при свя че ної по ліп шен ню ді яль нос ті сис тем охо ро ни здо ров’я. За під -
сум ка ми захо дів бу ло зроб ле но ви сно вок про те, що зміс том ре форм має ста ти
пла ну ван ня дов го три ва лих змін, які сто су ють ся різ но ма ніт них за хо дів із від мін -
нос тя ми між їх ні ми скла до ви ми, за леж но від особ ли вос тей сис тем.

Но ва кон цеп ція ВООЗ що до якос ті сис те ми охо ро ни здо ров’я від об ра жає пе ре -
 хід від мо де лі, орі єн то ва ної на хво ро бу, до “хо ліс тич но го” (ці ліс но го) під хо ду і перед -
ба чає за хо ди, спря мо ва ні на: 

– мо дер ні за цію ор га ні за ції об слу го ву ван ня (стан дар ти/про то ко ли, акре ди та ція);
– розширення фі нан су ван ня (бюд же ту ван ня, сис те ми опла ти);
– поліпшення тех ніч них ха рак те рис ти к (зов ніш ні сис те ми за без пе чен ня

якос ті);
– покращення клі ніч ного на вчан ня (на вчаль ні про гра ми, лі цен зу ван ня, сер -

ти фі ка ція, за до во ле ність лі ка рів і па ці єн тів);
– забезпечення без пе ки па ці єн тів (за ко но дав ст во, ін с пек ції, управ лін ня ри -

зи ка ми)2.
Про це си й ре зуль та ти про ве ден ня ре форм сис тем охо ро ни здо ров’я свід чать

про мож ли вість ви бо ру од но го з двох мож ли вих шля хів удос ко на лен ня іс ну ю чої мо -
де лі або пе ре хід до прин ци по во ін шої. Сві то вий і єв ро пейсь кий до свід пе ре ко нує в
то му, що жод на сис те ма охо ро ни здо ров’я не мо же роз ра хо ву ва ти ви ключ но на єди -
не дже ре ло фі нан су ван ня. Фор му ла до хід ної час ти ни та кої сис те ми перед ба чає
балан су ван ня між дер жав ним або сус піль ним і при ват ним дже ре ла ми й об ся га ми
фінан су ван ня. Що сто су єть ся віт чиз ня ної ме дич ної га лу зі, то во на фінан су єть ся
пере важ но за ра ху нок кош тів дер жав но го й міс це вих бюд же тів, згід но з нор ма ми
ст. 49 Кон с ти ту ції Укра ї ни3, в якій за кріп ле но пра во кож ної лю ди ни на охо ро ну
здо ров’я, ме дич ну до по мо гу та ме дич не стра ху ван ня, що за без пе чу єть ся дер жав ним
фінан су ван ням.

За да ни ми віт чиз ня них і між на род них екс пер тів, го лов ною проб ле мою україн -
сь кої сис те ми охо ро ни здо ров’я є не від по від ність до сі ді ючої у кра ї ні ра дянсь кої
мо де лі охо ро ни здо ров’я (мо де лі Се маш ка), при зна че ної для фун к ці о ну ван ня в
умо вах пла но вої еко но мі ки, су час ним ре алі ям. Біль шість віт чиз ня них на уков ців
вва жа ють, що не до лі ки іс ну ю чої в Укра ї ні мо де лі охо ро ни здо ров’я на сам пе ред
про яв ля ють ся у: 

– не до стат ньо му фі нан су ван ні га лу зі, що спри чи няє знач ні осо бис ті ви тра -
ти гро ма дян на опла ту ме дич них по слуг;

– не мож ли вос ті ефек тив но го управ лін ня об ме же ни ми ре сур са ми в умо вах сис -
те ми по ста тей но го фі нан су ван ня гро мадсь ких лі ку валь но-про фі лак тич них закла дів;

2
Ру ко вод ст во по раз ра бот ке стра те гий обес пе че ния ка чес т ва и без опас нос ти с по зи ции

сис тем здра во ох ра не ния. – Евро пей ское ре ги о наль ное бю ро Все мир ной ор га ни за ции здра во -
ох ра не ния, 2008. – 86 с.

3
Кон с ти ту ція Укра ї ни: За кон Укра ї ни від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // ВВР. – 1996. – № 30.
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– не ефек тив нос ті струк ту ри сис те ми охо ро ни здо ров’я, що при зво дить до
дефор мо ва нос ті струк ту ри ме дич них по слуг і не ефек тив нос ті ви ко ри стан ня на яв -
них ре сур сів га лу зі;

– від сут нос ті ви зна че но го за ко но дав ст вом і нор ма тив но-пра во ви ми ак та ми
чіт ко го пе ре лі ку ви дів ме дич ної до по мо ги, яка має на да ва ти ся в дер жав них і кому -
наль них за кла дах охо ро ни здо ров’я без кош тов но на кож но му рів ні на дан ня медич -
ної до по мо ги;

– не до стат нос ті об ся гів фі нан су ван ня з гро мадсь ких дже рел, що при зво дить
до по ру шен ня прин ци пів спра вед ли вос ті й со лі дар нос ті; 

– фі нан су ван ні лі ку валь но-про фі лак тич них за кла дів різ них рів нів із бюд же -
тів різ них рів нів, що до дат ко во усклад нює ко ор ди на цію на дан ня до по мо ги;

– від сут нос ті зв’яз ків між фі нан су ван ням дер жав них і ко му наль них за кла дів
охо ро ни здо ров’я й кін це ви ми ре зуль та та ми їх ро бо ти4.

Пе ре лі че ні проб ле ми пов’яза ні з ком п лек сом при чин, го лов ною з яких є
недо ско на ла нор ма тив но-пра во ва ба за. Так, у зга да ній ви ще ст. 49 Кон с ти ту -
ції, на жаль, не вра хо ва но су час них ре алій еко но міч но го й сус піль но го жит тя
кра ї ни. Зок ре ма, над мі ру роз га лу же на ме ре жа за кла дів охо ро ни здо ров’я з ве ли -
кою кіль кіс тю дуб лю ю чих струк тур по тре бує ре струк ту ри за ції та оп ти мі за ції. 
В Укра ї ні, як і біль шос ті кра їн ко лиш ньо го Ра дянсь ко го Со ю зу, зна хо дять під -
твер д жен ня так зва ні за ко ни Рьо ме ра і Бан ке ра, а са ме: “Ство ре не лі кар ня не
ліж ко ні ко ли не зали шить ся не зай ня тим” і “Збіль шен ня чис ла хі рур гів і зро стан -
ня вар тос ті хі рур гіч них про це дур при зво дять до збіль шен ня чис ла хі рур гіч них
опе ра цій”. До то го ж іс ну ють струк тур ні й кад ро ві дис про пор ції га лу зі, пов’яза -
ні з прі о ри тет ніс тю лікар ня но го сек то ру над ам бу ла тор ним, над мір но вузь кою
спе ці а лі за цією лі ка рів при не до стат ньо му роз вит ку ін с ти ту ту за галь ної прак ти ки
то що. 

Під твер д жен ням цьо го є той факт, що за од ним з ін тег раль них еко но міч них
по каз ни ків фі нан су ван ня га лу зі, який від об ра жає став лен ня дер жа ви до охо ро ни
здо ров’я, зок ре ма за ви дат ка ми на охо ро ну здо ров’я у від сот ках від ВВП, Укра ї на,
за ви зна чен ням ВООЗ, під ня ла ся над кри тич ним по каз ни ком (3 %) і утри мує йо -
го на рів ні 3,5–3,6 %. Вод но час у ре аль них об ся гах фі нан су ван ня – це до во лі не -
знач на су ма, що є не по рів нян ною з ана ло гіч ни ми по каз ни ка ми в ін ших кра ї нах.
На прик лад, чи сель ність на се лен ня США в 6,5 ра за пе ре ви щує чи сель ність на се -
лен ня Укра ї ни, а 1 % ВВП США пе ре ви щує 5 % ВВП Укра ї ни у 24,8 ра за. І на віть
як що на ша дер жа ва до сяг не по каз ни ка ви дат ків на охо ро ну здо ров’я на рів ні 5 %
ВВП, це не озна ча ти ме аб со лют ну за без пе че ність не об хід ним об ся гом фінан со вих
ре сур сів для успіш но го фун к ці о ну ван ня га лу зі. 

Ва го мі шим по каз ни ком є фак тич ні ви дат ки на охо ро ну здо ров’я в роз ра хун -
ку на од ну осо бу на се лен ня. На прик лад, при іс ну ю чих мо де лі і струк ту рі, щоб
ма ти кош ти на охо ро ну здо ров’я в роз ра хун ку на од ну осо бу в су мі 1500 грн,

4
Ли вак П.Е. Пра во вые, фи нан со во-еко но ми чес кие и со ци аль ные проб ле мы здра во ох ра не ния

Укра и ны и воз мож ные пу ти их ре ше ния // Но вос ти ме ди ци ны и фар ма ции. – 2008. – № 3.
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галузь по вин на от ри му ва ти що річ но 68,22 млрд грн, а в су мі 2500 грн – 113 млрд
грн5. Обся ги ви дат ків на ме дич ну га лузь міс це вих бюд же тів у 2006–2010 рр. зрос -
ли з 15,6 млрд грн до 32,1 млрд, або у 2,5 ра за, дер жав но го бюд же ту – з 4,1 млрд
грн до 7,3 млрд, або у 1,7 ра за (рис. 1). 

З огля ду на ви кла де не мож на від зна чи ти, що ви дат ки на охо ро ну здо ров’я
харак те ри зу ють ся не ста біль ною ди на мі кою. Не зва жа ю чи на що річ не збіль шен ня
но мі наль них об ся гів ви дат ків, їх ня еко но міч на й фун к ці о наль на струк ту ри зали -
ша ють ся май же без змін, що свід чить про від сут ність стра те гіч них під хо дів до пер -
с пек тив них ці лей та руч не управ лін ня фі нан су ван ням га лу зі. Цей по каз ник за ли -
ша єть ся у 2–3 ра зи ниж чим, ніж у єв ро пейсь ких кра ї нах: у Євро пейсь ко му ре гі о ні
від по від ні ви дат ки ста нов лять при близ но 7,7 %, у кра ї нах – чле нах ЄС – 8,7 %
(згід но з ре ко мен да ці я ми ВООЗ для за без пе чен ня ефек тив ної і ква лі фі ко ва ної ме -
дич ної до по мо ги дер жав ні ви дат ки на охо ро ну здо ров’я ма ють ста но ви ти 7–10 %
ВВП).

Звер ні мо ува гу й на той факт, що для ор га ні за ції та роз вит ку га лу зі охо ро ни
здо ров’я ве ли ке зна чен ня має при ват не фі нан су ван ня, осно вою яко го є кош ти
фізич них і юри дич них осіб, а са ме внес ки в лі кар ня ні ка си, на при дбан ня по лі -
сів медич но го стра ху ван ня, опла та на се лен ням на да них ме дич них по слуг, при -
дбан ня лі карсь ких за со бів і ви ро бів ме дич но го при зна чен ня. В Укра ї ні при ват не

5
Сис те мы здра во ох ра не ния: улуч ше ние де ятель нос ти: До клад о сос то я нии здра во ох ра не -

ния в ми ре 2000 г. – Же не ва: ВОЗ, 2000. – 232 с.; Фи нан си ро ва ние здра во ох ра не ния: аль тер -
на ти вы для Евро пы: Пер. с англ. / Ред. Э. Мос си ли ас, А. Дик сон, Ж. Фи ге рас, Д. Кут цин. –
М.: Изд-во “Весь мир”, 2008. – 352 с.
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Ри с. 1. Ди на мі ка змін фі нан су ван ня ви дат ків на охо ро ну здо ров’я в Укра ї ні 
за 2006–2010 рр., млрд грн
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фі нан су ван ня ста но вить 45 %, що переви щує від по від ний по каз ник єв ро пейсь -
ких дер жав, Япо нії, Ка на ди й на бли жа єть ся до час т ки та ко го фі нан су ван ня у
США – кра ї ні із при ват ною мо дел лю фі нан со во го за без пе чен ня охо ро ни здо ров’я
(рис. 2). 

Ураховуючи ви кла де не, є під ста ви ствер д жу ва ти, що бюд жет на мо дель, яка
діста ла ся Укра ї ні у спа док від іс ну ю чої у СРСР мо де лі Се маш ка, транс фор му єть ся
в сис те му, де по єд ну ють ся сус піль ні і при ват ні дже ре ла фі нан су ван ня. Отже, постає
об’єк тив на по тре ба в роз роб ці на уко вих шля хів пе ре бу до ви ме дич ної галу зі на за -
са дах не ли ше збіль шен ня фі нан су ван ня іс ну ю чої мо де лі, а на сам пе ред побу до ви
но вої ефек тив ної оп ти маль ної мо де лі сис те ми охо ро ни здо ров’я, здат ної ре зуль та -
тив но пра цю ва ти в су час них умо вах і ре аль но мож ли вих па ра мет рах фі нан су ван ня.

Сьо год ні три ва ють дис ку сії що до за сад ор га ні за ції й фі нан су ван ня охо ро ни
здо ров’я, роз гля да ють ся оп ти маль ні ва рі ан ти, і в основ но му прі о ри тет на да єть ся
ме дич но му стра ху ван ню. За різ них умов при чи ною й пе ре ва гою за про вад жен ня
ме дич но го стра ху ван ня в ба га тьох кра ї нах сві ту є йо го ці льо ві внес ки, що ви ко -
рис то ву ють ся для опла ти ме дич но го об слу го ву ван ня і є до дат ко вим дже ре лом
залу чен ня кош тів у сфе ру охо ро ни здо ров’я.
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Ри с. 2. По рів няль на ди на мі ка дер жав них і при ват них ви дат ків на охо ро ну
здо ров’я, % 
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По тріб но за ува жи ти, що остан ні ми ро ка ми в Укра ї ні бу ло про ве де но низ ку ре -
форм у сфе рі охо ро ни здо ров’я. Утім, во ни ха рак те ри зу ва ли ся від сут ніс тю чіт ких
ці лей, низь ки ми тем па ми ре алі за ції, а та кож не по слі дов ніс тю й су пе реч ливістю. Ця
дум ка ґрун ту єть ся на ре зуль та тах ана лі зу за ру біж но го до сві ду ор га ні за ції ме дич но -
го стра ху ван ня, який було запроваджено в на шій кра ї ні, ад же ба жа ний ефек т не
отри ма но че рез іс ну ван ня та ких об ста вин, як:

– від сут ність на леж ної за ко но дав чої ба зи й від по від них ме ха ніз мів для за про -
вад жен ня ме дич но го стра ху ван ня;

– не мож ли вість збіль шен ня ви дат ків на охо ро ну здо ров’я че рез не до стат ній
рі вень еко но міч но го роз вит ку;

– пе ре ва жан ня не фор маль но го сек то ру еко но мі ки над фор маль ним і ве ли кі
мас ш та би не офі цій них платежів за ме дич ні по слу ги;

– не го тов ність інф ра струк ту ри сис те ми охо ро ни здо ров’я на да ва ти ме дич ні
по слу ги на якіс но но во му рів ні6.

У зв’яз ку з цим за ува жи мо, що в Укра ї ні ре фор му ван ня сис те ми охо ро ни здо -
ров’я від бу ва єть ся до сить по віль но внас лі док ком п лек су при чин, при та ман них й
ін шим дер жа вам. Як і в ба га тьох кра ї нах Євро пейсь ко го ре гі о ну ВООЗ, не ви со ка
ефек тив ність ре форм у ме дич ній га лу зі знач ною мі рою зу мов ле на еко но міч ни ми
чин ни ка ми, вклю ча ю чи змі ну прин ци пів роз вит ку і кри зо ві яви ща; со ці аль ни ми,
зок ре ма, де фор ма цією цін нос тей, не го тов ніс тю сус піль ст ва; га лу зе ви ми, кор по -
ра тив ни ми й ін ши ми чин ни ка ми.

Ви зна чен ня прин ци пів оп ти маль ної мо де лі охо ро ни здо ров’я по тріб но здій с -
ни ти на осно ві по глиб ле но го ана лі зу іс ну ю чих від но син, зв’яз ків між її суб’єк та ми
і скла до ви ми, до мі ну ю чи ми ім пе ра ти ва ми. Ціл ком оче вид но, що за про вад жен ня
обов’яз ко во го со ці аль но го ме дич но го стра ху ван ня дасть змо гу ви ко рис то ву ва ти
меди ко-еко но міч ні стан дар ти при вза є мо дії стра хо вих ор га ні за цій і ме дич них закла -
дів, окре мих про вай де рів по слуг. Стра хо ві ор га ні за ції, у свою чер гу, за без пе чать
належ ний рі вень кон т ро лю якос ті ме дич них по слуг згід но зі стан дар та ми, дотри -
ман ня прав па ці єн тів і ме дич но го пер со на лу, а еко но міч ні та юри дич ні регу ля тор -
ні ме ха ніз ми спри я ти муть за охо чен ню про вай де рів ме дич них по слуг до поліп шен -
ня якос ті ме дич но го об слу го ву ван ня і ство рен ня кон ку рен т но го се ре до ви ща.

Без умов но, оп ти маль на мо дель ор га ні за ції сис те ми охо ро ни здо ров’я по вин на
вра хо ву ва ти ши ро кі пар т нерсь кі сто сун ки в сус піль ст ві. За ці кав ле ни ми сто ро на ми
і пар т не ра ми ма ють ста ти ор га ни ви ко нав чої вла ди, ро бо то дав ці, стра хо ви ки, клі -
єн ти, не ко мер цій ні й ко мер цій ні уста но ви, асо ці а ції та при ват ні осо би, що на да ють
ме дич ні по слу ги, гро мадсь кі ор га ні за ції, гру пи під трим ки, за со би ма со вої ін фор ма -
ції, еко но міч ні струк ту ри різ них рів нів. Обов’яз ко вою умо вою успіш нос ті фун к ціо -
 ну ван ня мо де лі є до ступ ність ін фор ма ції про ді яль ність сис те ми охо ро ни здо ров’я.

6
Ви мо ги до роз роб ки стра те гіч но го пла ну за про вад жен ня за галь но обов’яз ко во го дер жав -

но го со ці аль но го ме дич но го стра ху ван ня в Укра ї ні: По сіб. / А. Дра го мі ріс тя ну, А. Ма ла гар діс, 
В. Ру дий, М. Муч ник. – К., 2006. – 67 с. – (Сер. “Ре фор му ван ня сис те ми охо ро ни здо ров’я в
Укра ї ні: до свід про ек ту ЄС “Фі нан су ван ня та управ лін ня у сфе рі охо ро ни здо ров’я в Укра ї ні”:
У 12 кн. – Кн. 2).
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Та ким чи ном, у су час них умо вах зрос та ю чих по треб на се лен ня в до ступ но му
та якіс но му ме дич но му об слу го ву ван ні пе ред сис те ма ми охо ро ни здо ров’я різ них
кра їн по ста ють за вдан ня що до вдос ко на лен ня струк тур но-фун к ці о наль них мо де -
лей на дан ня ме дич ної до по мо ги. Слід на го ло си ти, що про цес ре фор му ван ня сис -
те ми охо ро ни здо ров’я по тре бує не фраг мен тар них, а сис тем них змін, вклю ча ю -
чи від по від ні кон ст рук ції та вза ємо зв’яз ки між суб’єк та ми га лу зі. До то го ж він
має здій с ню ва ти ся за під трим ки дер жа ви й ке рів ниц т ва га лу зі, ро зу мін ня сус піль -
ст ва і, зви чай но, ме дич них пра ців ни ків. 

Пе ред ба ча єть ся по си лен ня фун к цій дер жа ви із пла ну ван ня й ре гу лю ван ня
при змен шен ні кон т ро лю ю чих фун к цій. Ре алі за ція ре форм сис те ми охо ро ни здо -
ров’я по тре бує роз роб ки й за твер д жен ня від по від них кон цеп цій, стра те гій, про -
грам, уста нов лен ня дер жав них га ран тій, роз вит ку за ко но дав ст ва, а та кож пла ну -
ван ня ре сур сів, ме ре жі, діяль нос ті й ре зуль та тів. 

Беручи до уваги сьо год ніш ній рі вень со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку сус -
піль ст ва, фі нан со ві мож ли вос ті дер жа ви, суб’єк тів гос по да рю ван ня й аб со лют ної
біль шос ті гро ма дян, вва жа є мо, що в Укра ї ні до ціль но за про ва ди ти змі ша ну
модель фі нан со во го за без пе чен ня охо ро ни здо ров’я, яка б вклю ча ла бюд жет ну,
стра хо ву і при ват ну скла до ві. При цьо му аб со лют ні об ся ги бюд жет них ре сур сів
по тріб но не ско ро чу ва ти, а по стій но збіль шу ва ти. На по чат ко во му ета пі ре фор -
му ван ня сис те ми охо ро ни здо ров’я над зви чай но важ ли вим є збе ре жен ня й роз -
ви ток ме дич ної га лу зі з бюд жет ним фі нан су ван ням на рів ні не мен ше 70–75 %,
ад же її ефек тив ність ве ли кою мі рою ви зна ча ти меть ся на леж ним фі нан со вим
забез пе чен ням, яке по тре бує асиг ну вань на охо ро ну здо ров’я від по від но до мі ні -
маль но-оп ти маль них по треб та ефек тив но го ви ко ри стан ня цих кош тів. 

За умов по зи тив ної ди на мі ки роз вит ку еко но мі ки і зро стан ня до хо дів на се -
лен ня час т ка стра хо вих і при ват них дже рел збіль шу ва ти меть ся. Пе ре ду сім до ціль -
но ви рі ши ти пи тан ня ре струк ту ри за ції га лу зі й фор му ван ня єди но го ме дич но го
прос то ру в ши ро ко му ро зу мін ні (ма єть ся на ува зі від по від ність ме ре жі, кад ро во -
го за без пе чен ня ці лям, цін нос тям і за вдан ням га лу зі, на пря му ре форм що до від -
по від ної те ри то рії або гро ма ди).

За про вад жен ня змі ша ної мо де лі фі нан со во го за без пе чен ня, під ви щен ня
ефек тив нос ті ме нед ж мен ту в по єд нан ні з роз вит ком ме дич ної на уки, на на шу
дум ку, за без пе чать по сту по ві, ево лю цій ні й вод но час кар ди наль ні змі ни в сис те -
мі охо ро ни здо ров’я, що спри я ти ме по ліп шен ню здо ров’я на се лен ня й під ви щен -
ню со ці аль но-еко но міч ної ефек тив нос ті ме дич ної га лу зі Укра ї ни. 
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